

La revisión arancelaria

El ministro ha encargado á la Junta de Aranceles que informe sobre el «procedimiento más eficaz» para la revisión y formule las bases á que ha de ajustarse la autorización legislativa para realizarle.

Habrán de referirse éstas:

A la estructura del arancel y las disposiciones de carácter general para aplicarle.

A la clasificación de mercancías.

A la fijación de los derechos.

La Junta está obligada, por su buen nombre, á hacer un estudio digno de la trascendencia del asunto.

¿Con qué criterio lo hará? Creemos que con sentido proteccionista.

Proteccionistas son la mayoría de los señores que la forman, significación proteccionista tiene su presidente el señor Urzaiz y también el actual ministro señor Osma, que las ha encargado informar, y además, la idea proteccionista está en el ambiente, puede decirse que triunfa en todo el mundo: solo con ella se puede luchar cuando todas las naciones la adoptan y más ó menos francamente la practican.

Pero, sea cualquiera su criterio, hay un trabajo que debe hacerse independientemente de él, el trabajo de clasificación.

La eficacia, el rigor proteccionista, se gradúa luego en los derechos que se fijan á cada partida; pero la clasificación debe hacerse previamente, sin pensar en ello, con un sentido científico, ateniéndose á los adelantos de la industria, á la diversificación de los productos, á la aparición de fabricaciones nuevas, á la dosis de esfuerzo que cada una representa, á la graduación del trabajo que para producir cada género es necesaria.

Las partidas habrán de ser en bastante mayor número que las actuales, es indudable. Pero no diremos que sean precisamente tantas más, sino que deben ser todas las necesarias.

Y habrán de definirse bien, de modo claro y preciso, para que en la aplicación no haya dudas y no quede nada al criterio prudencial, más ó menos puesto á prueba luego cuando los intereses particulares piden la interpretación que más les conviene.

Las clasificaciones de los aranceles de las naciones más adelantadas pueden servir de modelo, ya que naturalmente las industrias, en su aspecto técnico y científico, tienen cierta uniformidad en todo el mundo, tienen un carácter universal.

Este trabajo de clasificación es fácil y puede hacerse pronto si se procede en él de buena fé por todos.

Quizás en algunas partidas, como las de tejidos de algodón, no convenga á los mismos fabricantes que hoy piden la subdivisión.

Las dificultades estarán en la fijación de los derechos. Surgirá la lucha entre los intereses encontrados.

Estas dificultades pueden circunscribirse mucho.

Desde luego convendrán todos los intereses en que las primeras materias deben pagar poco á su entrada. Los comerciantes por su tendencia general librecambista, los industriales porque les conviene, la Hacienda porque representan poco en la renta de aduanas, el Gobierno, en general, porque tiene que reconocer que con ello se favorece el trabajo nacional al facilitarle materia sobre que aplicar su esfuerzo.

También habrá de convenirse por todos en que han de subsistir ciertos artículos de renta sobre los que descansa este ingreso de aduanas, uno de los principales del presupuesto, y no caben variaciones grandes sobre ellos.

Es otra afirmación que, naturalmente, habrá de admitirse la de que hay que respetar la protección que hoy se concede á las industrias de gran importancia, ya establecidas al amparo del arancel actual, y que sin él no podrían subsistir.

Hay que tener en cuenta, sobre esto, que el exceso de producción en el mundo por el desarrollo inmenso que han tenido los últimos años, y especialmente desde 1891 en que se dió nuestro arancel, las grandes fabricaciones, desarrollo de producción que las ha obligado á organizarse en «trust» poderosos, en «kartels», disciplinados, las permite amenazarnos con una inundación de sus productos, aun á precios menores de los que se expenden dentro de los mismos países productores.

La lucha comercial presenta caracteres de verdadera saña, como nunca los tuvo, pues en otros tiempos no se vendía mas barato fuera que dentro y contra ello no hay más defensa para las industrias readas que la muralla del arancel.

Y entre que subsistan las industrias españolas ya creadas, ó que perezcan por la competencia fiera de naciones organizadas para la lucha de modo poderoso y hambrientas de mercados, ¿quién puede dudar?

Se discutirá, y es justo, cuál es la altura necesaria para protegerlas sin daño del consumidor español; no si ha de protegérselas ó no.

Por último, en el nuevo Arancel hay que dejar margen para la creación de ciertas industrias nuevas posibles en el país y de importancia grande, sino cada una aislada, en su conjunto, que no pueden ahora establecerse porque son muchas de ellas modernas y no encuentran dentro del Arancel de 1801 la diversificación necesaria en las partidas para clasificarse con protección eficaz.

Los progresos de la electricidad, de la física y la química son de año en año asombrosos y dan lugar á industrias que este Arancel no pudo estudiar, porque no existían.

Si en España, donde la utilización de la fuerza de los saltos de agua, va creando en muchas regiones un manantial de actividad fabril, se dá margen á la creación de esas industrias dentro del Arancel, (se habla de más de ciento que están esperando este auxilio), podríamos dejar de ser tributarios al extranjero en ese

concepto de 300 ó más millones, y ya sería este factor bien importante para resolver el problema del cambio internacional.

No insistimos en todo esto, que parece de lógica matemática, y esperamos ver la consideración y el alcance que la Junta de Aranceles en su informe le concede.

Declaraciones de Dato

Madrid 3.—El corresponsal de «La Epoca» en París publica unas declaraciones hechas por el señor Dato durante la estancia de éste en aquella capital francesa.

Dice el señor Dato que la retirada política del señor Silvela es definitiva, y que se engañan grandemente los que confían en que el ex-jefe del partido consejador vuelva á las esferas del poder.

Añade el señor Dato que el señor Silvela reconoció siempre en el señor Maura grandes condiciones para ser jefe de Gobierno.

Entiende que el viaje del Rey ha sido un éxito para el Gobierno, porque á la vez que ha satisfecho uno de los principales deseos del Rey, le ha reclutado nuevas fuerzas y hará que pueda presentarse á las Cortes en condiciones ventajosas para la contienda.

Asegura el señor Dato que el presidente del Consejo está dispuesto á aceptar cuantos debates se le planteen, pero que pedirá á sus adversarios que no malgasten el tiempo para poder emplear éste en una labor fecunda para la patria.

Termina sus declaraciones el señor Dato diciendo que la mayoría apoyará resueltamente al Gobierno, aunque en algunas ocasiones individualidades de aquélla examinen aisladamente las cuestiones ó salven su opinión.

A esto añade el señor Dato que no es cierto que el actual Gabinete siga el camino de los reaccionarios, y cree que, por el contrario, es uno de los Gobiernos más liberales que hayan disfrutado del poder.

El gas grisú

Su naturaleza.—Sus peligros.—Primeras catástrofes.—Medios de salvamento.—Lámpara de seguridad.

La terrible catástrofe, ocurrida recientemente en las minas de La Reunión y cuyos detalles ya conocen nuestros lectores, da carácter de actualidad al poderoso agente de la naturaleza, causa del desastre en el que han perecido más de 60 obreros, conocido con el nombre de gas grisú.

Es curioso, y además de curioso muy útil, conocer algunas de las propiedades y terribles efectos de este cuerpo físico.

De todos los gases que se producen en las minas, es el grisú el que da lugar á los más graves accidentes, por su propiedad de inflamarse al contacto de la llama de la lámpara minera y de explotar cuando se encuentra mezclado en ciertas proporciones con el aire atmosférico.

El grisú no es otra cosa que el hidrógeno protocarbonado y mezclado con alguna cantidad de ácido carbónico.

De dos clases, químicas y físicas, son las explosiones del grisú. Los efectos químicos consisten en la conversión instantánea del grisú en ácido carbónico y vapor de agua y en la separación del ézoe y del aire atmosférico. El efecto físico consiste en una dilatación del gas y del aire ambiente, seguida de una reacción por contracción.

Las personas que se encuentran en el radio de la explosión sufren quemaduras, casi siempre graves.

La mayor parte de las veces la ex-

plosión es tan violenta que, aun á distancias considerables del lugar del siniestro, los obreros son derribados al suelo ó lanzados con gran fuerza contra los muros. Los andamiajes y pilares de contención de los pozos mineros se desploman ó quedan destruidos.

Frecuentemente los efectos destructores del grisú se propagan hasta los orificios de los pozos de extracción, y entonces la boca de la mina semeja un volcán por cuyo cráter brotan en espantable mezcla pedazos de mineral, maderas y herramientas de la mina, envueltos en sustancias bituminosas.

Por último, el ácido carbónico desprendido por la inflamación del terrible gas, produce la muerte por asfixia de los obreros que hubieran podido sobrevivir al desastre.

Las primeras catástrofes de esta clase que se registran en los sinistros anales de la mortandad minera son los Felling, en 1812; Wallsend, en 1835, y Limmer, en 1856.

En la primera, la detonación fué tan formidable que se oyó á más de cinco kilómetros de distancia. No fué posible acudir al sitio de la catástrofe hasta veinticuatro días después, por los destrozos que aquella produjo en las vías de comunicación, bocas de mina, aparatos descensores, etc.

La explosión de Wallsend causó 101 víctimas, y en la de Simmer, de 117 mineros perdieron la vida 110.

El primer medio que se ocurrió á los ingenieros de minas para prevenir las catástrofes por el grisú fué el de producir la disociación de éste y el del ambiente de las minas, produciendo la explosión durante la ausencia de los obreros.

Para conseguirlo, un hombre, con las ropas empapadas en agua, cubierta de una careta incombustible con oculares de vidrio, penetraba en la galería donde se sospechaba la presencia del grisú, y arrojándose sobre el viento avanzaba armado de un largo palo á uno de cuyos extremos ardía una antorcha, hasta que sobreviniera la explosión. Tan peligrosa exploración terminaba frecuentemente con la vida del explorador.

Para evitar los peligros de este medio que dejamos descrito, se inventaron posteriormente las «lámparas eternas», que, aplicadas en los puntos donde se desprendían emanaciones del grisú, iban inflamando éste á medida que se producía, evitando así la formación de considerables masas de gas y disminuyendo el peligro de grandes explosiones.

Este procedimiento también hubo de ser abandonado, pues venía á sustituir el peligro de la explosión por el de la asfixia, por el continuado desprendimiento de ácido carbónico.

A las «lámparas eternas» sucedieron más tarde las lámparas fosforescentes y otros aparatos exploradores del grisú; y tal era el estado de las cosas al comienzo del siglo XIX, cuando las repetidas y terribles explosiones que no obstante aquellos paliativos, vinieron á sembrar el pánico en la población minera de Inglaterra, excitó la inventiva de los sabios de aquella nación y el químico Humphry Davy y el ingeniero George Stephenson idearon las «lámparas de seguridad» que llevan sus nombres y que desde 1816 vienen usándose en las minas.

La lámpara Davy, que es la generalmente usada, se compone de tres partes principales: la primera es una candelilla de aceite, ó sea un depósito cilíndrico de mayor base que altura; la segunda es una tela ó «camisa» metálica que envuelve la llama, y una armadura exterior ó jaula de cinco varillas destinadas á sostener la tela metálica que rodea la llama.

La lámpara de Davy ha sido objeto de muchas modificaciones para perfeccionarla.

Para evitar que los operarios puedan abrir las lámparas, comprometiéndose su vida y la de sus compañeros, se suele sujetar la armadura á la candelilla con un candado cuya llave no se entrega jamás á los obreros.

Por desgracia, la falta de vigilancia unas veces, y otras la imprudencia verdaderamente temeraria de los mineros, que para encender el cigarro no

vacilan en abrir la lámpara, ha ocasionado catástrofes como la ocurrida en las minas de la Compañía de Madrid á Zaragoza y Alicante.

La guerra ruso-japonesa

¿Qué hará?

Existe una mujer que en este momento tiene entre sus manos, en los pliegues de su traje de seda, la paz del mundo ó la guerra general.

Nos referimos á la antigua emperatriz de China.

Si el conflicto del Extremo Oriente se mantiene limitado entre Rusia y Japón, es porque esta ancia á lo quiere. Si la lucha se extiende, por el contrario, propagándose al Celeste Imperio y con él á todas las naciones de Europa y América, será debido á que su majestad Tsen-Hi, apartándose de la neutralidad, permita al general Marque que ataque al ejército ruso.

El jefe nominal de todas las fuerzas de China, es en efecto el emperador Kuang-Hsi, cuyo nombre significa continuación del esplendor, que cuenta treinta y cinco años de edad, pero en realidad es su tía la que posee el poder efectivo. Solo disfrutó el joven Monarca de cien días de gobierno personal, en 1898, y después la vieja emperatriz le dominó de nuevo, relegándole al olvido entre sus mujeres, en la soledad de sus palacios tristes.

La emperatriz de China tiene sesenta y nueve años de edad, es pequeña, pero robusta y bien conservada. Desdeña los afeites, á que tan aficionadas son las chinas, y posee una mirada llena de autoridad, voz fuerte y armoniosa, que pone al servicio, en los consejos, de las concepciones de su extraordinario ingenio.

Fuó de 1850 á 1860, concubina del emperador Hen Fong, del que tuvo un hijo, siendo elevada al rango de emperatriz.

Regentó el Estado en el reinado de su hijo Tong Tehé, de 1860 á 1875, y continuó administrando los intereses de los 450 millones súbditos de su sobrino, el actual soberano, durante su larga minoría y desde la breve interrupción de 1898 hasta el presente momento.

Se la considera notable princesa hasta en sus mismos desaciertos, y gobierna hace 40 años á la cuarta parte de la población humana del globo.

Con un rasgo de pincel hecho en una hoja de papel de arroz puede enviar á la muerte ejércitos enteros y antorpear la marcha de la civilización por un siglo en Europa, Asia, y América.

¿Qué hará?

La escuadra rusa de Vladivostok

El almirante Alexieff ha telegrafado directamente al Czar Nicolás, diciendo textualmente:

«Tengo el honor de participar respetuosamente á V. M., que á eso de las 2 de la tarde de 29 de abril último, se presentaron cerca del Faro de Skraplevosky en la bahía de Ussuri, cuatro de los torpederos de la escuadra japonesa desapareciendo poco tiempo después en el horizonte y que á las ocho de la mañana del mismo día se vieron desde la isla Askold, diez cruceros y seis torpederos japoneses que navegaban con rumbo al Sur. Todos aquellos buques estuvieron constantemente fuera del alcance de nuestras piezas de artillería.»

A las diez de la mañana tomó la escuadra japonesa la dirección hacia el Sur, desapareciendo luego detrás de la espesa masa de niebla que se había formado en el horizonte y que impedía por completo el poderla ver.

La pérdida del «Petropavloski»

Telegrafía el almirante Alexieff al czar Nicolás:

«Tengo el honor de informar á V. M., que cumpliendo la orden de averiguar las causas de la pérdida del acorazado «Petropavloski» he sacado en conclusión, que el citado buque chocó con uno de los torpedos colocados por el enemigo dentro de los límites acotados para las evoluciones de nuestra escuadra cuando quiso entrar en el puerto de Port-Arthur.»

«La explosión del citado torpedo debajo de la maquinaria del acorazado

y de la Santa Bárbara resultó según opina la comisión investigadora y yo estoy conforme en ello en varias explosiones sucesivas, debidas a la ignición de la proxilina contenida en los torpedos y también en las granadas de calibre doce pulgadas almacenadas a bordo.

«Otras consecuencias de la catástrofe fueron la explosión de la pólvora en el almacén de cartuchería y la explosión de las calderas tubulares.

«Todas aquellas explosiones duraron a lo menos unos dos minutos al fin de las cuales quedó el acorazado envuelto completamente en llamas y se fué a pique.»

La ofensiva japonesa sobre el Yalú Traducción francesa.

Mientras los periódicos anglo-americanos, por medio de la telegrafía sin hilos que transmitía sensacionales despachos, anunciaba que sobre Yalú se estaba ejecutando un gran drama militar, con batallas libradas entre formidables masas de soldados, con victorias decisivas para los japoneses y graves derrotas por parte de los rusos, allá, en la realidad de los hechos, continuaba durante toda la última semana un escenario muy distinto de encuentros parciales y limitados, que tomaban parte cuerpos de tropas prudentemente preparados y sistemáticamente evitados. Todos sabemos que ocho días ha, a raíz de la ocupación de Ji-Tjiou por la vanguardia del general Kuroki, los cañones japoneses exploraron la desembocadura del Yalú, desembarcando en la orilla derecha, por la parte que ocupaban los rusos, destacamentos encargados de reconocer el acceso y las posiciones del enemigo.

El general Zassonitch, que mandaba las fuerzas rusas en servicio de exploración, las que por otra parte no formaban sino una no muy poderosa columna, dejaba llegar a los japoneses, y después de algunos tiros de fusil y de cañón, se batía en retirada; tales fueron finalmente los encuentros de Lizaren y de Turrensachen, frente a la isla de Somalinda, que ofrecía a las columnas del general Kuroki la facilidad de franquear el Yalú en dos veces por medio de un doble escalonamiento de puentes.

Además, allí se encuentra una posición estratégica aprovechable para los japoneses.

Al Norte de la isla, sobre la otra orilla del Yalú, Kia-Lien-Tse está admirablemente situado en la intersección de aquel río y uno de sus afluentes, de manera que desembarcando en este punto, los japoneses tenían asegurado su flanco contra un ataque de los rusos. Tentadora era la operación, y el general Kuroki no perdió tiempo; por aquel punto hizo atravesar el grueso de sus columnas.

¿Qué resistencia ha encontrado para realizar su intento?

Los despachos hablan de un violento combate de artillería. Al propio tiempo el general Kuropatkine anuncia la pérdida de un número de oficiales relativamente importante, y viene a indicar esto, como ya se ha hecho notar, que los cuerpos del ejército de la Manchuria no han recibido su efectivo completo de baterías?

Por el contrario, parece que los japoneses han hecho transportar, a través de las pésimas vías de la Corea, un material superior de artillería. En todo caso todas las señales vienen a indicar que la batalla tuvo efecto sin la intervención de masas de infantería.

Parece que los rusos no han querido disputar, por medio de verdaderos combates el paso del Yalú. Tenían sus posiciones en tanto que las necesitaban para obligar a los japoneses a desplegar sus fuerzas. Luego, operado este reconocimiento, cedian el lugar. Así se hace notar, en los despachos oficiales, haber mayor número de oficiales muertos ó heridos que de soldados.

He ahí todo un conjunto de señales características que confirman la primera impresión, a saber que Kuropatkine no disputa en realidad de verdad el paso del Yalú a los japoneses. Ha hecho lo estrictamente necesario para no revelar el exacto sentido de su retirada bien meditada. Por medio de una resistencia habilmente calculada trata de atraerlos en mayor número sobre sus bases de operación en la Manchuria.

Su objetivo claramente se adivina. Hacerlos salir de las regiones más montuosas de la Corea, en donde no pueden sino maniobrar con grande dificultad las masas de la infantería y los cuerpos de caballería. Así se explica la mediana resistencia opuesta por el general Zassoulitch durante todas estas operaciones que ha realizado el japonés Kuroki.

Noticias

Del extranjero

Dice «El Mensajero Oficial», de San Petersburgo, que el czar Nicolás, ha acordado pero no ha aceptado, la oferta de muchos militares de súbditos rusos de servir como voluntarios en el ejército del Extremo Oriente.

Comenzan de Shenghai, que los japoneses han inventado un sistema de torpedos automáticos cuyos efectos son terribles y que han colocado, en gran número en la superficie del mar a varias millas de Port-Arthur.

Se encuentran ya en la primera línea de combate del ejército japonés, en la cuenca del Yalú, 16 agregados militares extranjeros, entre los cuales figura el famoso general inglés, Zan Hamilton, que tan célebre se hizo en la guerra anglo-boer.

Dicen de Tokio, que todas las clases sociales en el Japón, acogen brillantemente las enfermeras voluntarias inglesas y norteamericanas, destinadas al ejército del Mikado.

Telegrafían de Shanghai, que a consecuencia de haber chocado, durante una densa niebla, con unos escollos, se fué a pique el crucero chino «Hai-tien», que desde aquel puerto se dirigía a Chefú.

Salvóse toda la tripulación, menos dos marineros que se ahogaron.

Dicen de Nueva York, que uno de los principales accionistas de la Compañía de torpederos, llamada Lake, ha vendido al gobierno japonés el submarino «Protector».

Para comprarlo, hicieron ofertas Rusia y el Japón, pero como la de éste era más ventajosa, se ha quedado con dicho buque.

Ha acordado en definitiva el gobierno ruso, que la escuadra del Báltico no salga para el Extremo Oriente, hasta la segunda quincena de julio próximo, pues están algo atrasados los trabajos para que algunos de los buques que la forman, puedan prestar servicio activo antes de aquella fecha.

Telegrafían que por el intermedio del departamento de Estado ha pagado la Tesorería de los Estados Unidos a cuenta de mayor partida un millón de dólares a los representantes en aquella capital de la que fué compañía del Canal de Panamá.

Telegrafían de Halifax—Nueva Escocia—que es imposible la navegación en toda la mar situada frente al Cabo Bretón, que se halla materialmente encajado de hielos flotantes, que tienen como prisioneros varios buques, mientras que otros han quedado aplastados por la presión de dichos hielos.

Dicen de Berlín que ha salido para Hamburgo con objeto de embarcarse allí en un transporte de la armada imperial alemana un destacamento de 19 oficiales y 132 subalternos y soldados, destinado a reforzar las tropas que operan en las colonias alemanas del Sudoeste de Africa.

Telegrafían de Salónica, que ocurren graves disturbios en la provincia macedónica de Monastir y que es gravísima la situación en la Albania.

Añádese que los comités revolucionarios trabajan activamente por lograr una insurrección general.

Dicen de Constantinopla que el Gobierno del Sultan ha acordado mandar muchas tropas y dinero para la supresión de la revuelta de las tribus árabes de la Arabia Central.

Telegrafían de Kingston—Jamaica—que a consecuencia de haber soldado el Gobierno de Nicaragua los buques y tripulaciones que guardaba prisioneros, dáse por terminada la primera parte del conflicto pendiente entre dicha república y la Gran Bretaña.

Dicen de Viena que a pesar de haber durado muy poco, séculase que la huelga ferroviaria húngara ha causado una pérdida de 200.000 pesos fuertes, sobre 800.000 viajeros y 700.000 toneladas de carga.

De la Península

Valencia 2.—En el encuentro que ayer tarde hubo entre un grupo de republicanos y otro de carlistas, que se hallaron en el camino junto al vecino pueblo de Mislata, ocurrió lo siguiente:

Los republicanos se pusieron a dar muerte a don Carlos, y los carlistas a Blasco Ibañez.

Ambos grupos se agredieron a tiros, haciendo un centenar de disparos.

La guardia de la Cárcel-Modelo, que se hallaba cerca del lugar del suceso, intervino en la colisión, disparando los mosca-

para ahuyentar a los combatientes, que de ningún modo querían separarse.

No se sabe a punto fijo, cómo ocurrió la colisión.

Según parece, mientras estaban practicando unos ejercicios de tiro los carlistas por mero pasatiempo, legaron unos republicanos que los increparon, entablándose en seguida los sucesos y la pelea.

A consecuencia de los escándalos desahrollados con este motivo, hay 13 individuos detenidos.

En las cercanías de la Cárcel Modelo y en la carretera de Mislata se han encontrado algunas armas en el suelo; muchas eran de fuego.

Se ha elevado a prisión la detención de los 13 individuos que tomaron parte en la contienda.

Ha regresado a sus puestos la guardia civil que se había concentrado en esta ciudad, pero es fácil que vuelva a venir el día 6 con motivo de las próximas fiestas de Nuestra Señora de los Desamparados.

Se ha cometido un robo en el oratorio público que existe junto a la cerca de San Luis, en las inmediaciones del pueblo de Mislata, donde hubo la pelea entre republicanos y carlistas.

Después de saltar la cerradura de la puerta con una palanqueta, los ladrones se llevaron un cáliz, cuatro casullas, dos albas, cuatro corporeales, un crucifijo de bronce, seis candelabros y muchos otros objetos.

También cargaron los cacos con seis arrobas de limones de un huerto inmediato.

No hay ningún detenido. Valladolid 2.—A la vuelta de la jira obrera al pinar de Antequera y por efecto de la aglomeración al tomar el tren, resultaron heridas varias personas, tres de ellas graves. Una de estas está agonizando.

Vigo 2.— Los agentes de la autoridad han aprehendido a un individuo llamado Andrés Fato, que hace algún tiempo intentó asesinar a un policía.

Andrés Fato ha sido cogido en el momento en que iba a embarcarse.

Vigo 2.—Acaba de terminar la función teatral organizada por los obreros.

Un individuo que presenciaba la representación ha sido detenido por ofrecer gritos subversivos.

Madrid 3.—El barón de Rotschild, que es accionista de las minas La Reunión, ha dado 15,000 pesetas para las familias de las víctimas de la terrible catástrofe acaecida últimamente en aquel coto minero.

El consejo de administración de la Compañía de M. Z. y A. se reunió ayer y acordó socorrer a las víctimas de la catástrofe y a la vez adoptar todas las precauciones posibles para que no puedan repetirse siniestros como el que recientemente ha cubierto de luto al pueblo de Villarvega.

Dicen de Trubia que se ha celebrado el anunciado mitin anarquista, que ha sido muy accidentado.

Hablaron Ojeda y Solo.

El presidente del mitin hizo la presentación de los oradores en términos tales, que hubo de ser llamado al orden por el delegado de la autoridad.

Luego habló Ojeda en términos violentos, a él delegado de la autoridad, después de llamar la atención al orador varias veces, suspendió el mitin.

Ojeda no hizo caso de la orden del delegado y siguió hablando a más y mejor, combatiendo al propio representante del Gobierno.

Como el delegado no podía disponer de fuerza alguna de la benérita por estar ésta prestando servicio no tuvo más remedio que fener paciencia.

Entretanto Ojeda siguió hablando y terminó cuando le pareció bien.

Al dar el delegado la orden de suspensión se produjo un tumulto extraordinario, que se calmó en vista de que continuaba el mitin.

Cuando terminó el acto, Ojeda y Solo conferenciaron con el delegado gubernativo y le rogaron que tuviera por retiradas las palabras que pudiera considerarse ofensivas para él, de las que habían pronunciado en sus discursos.

Crónica marítima

LOCALES

Procedente de Valdemora, llegó ayer el land «San José», con efectos.

Ayer al mediodía salió el vapor «Larios» con destino a Ibiza y Valencia, embarcando la correspondencia, pasaje y carga general.

A las siete ha entrado en nuestro puerto el vapor correo «Cataluña», procedente de Ibiza.

En su travesía ha tenido viento gale-

el N. O., mar gruesa del mismo cielo y horizontes claros.

Este vapor debe salir esta tarde para Barcelona, de cuyo puerto regresará el deming próximo.

Con un cargamento de leña ha llegado esta madrugada el land «Plata», procedente de Santany.

A las siete ha llegado el vapor «Balear», procedente de Barcelona, con la correspondencia, pasaje y carga.

Otras noticias

El lunes próximo saldrá de este puerto el cañonero «Nueva España» el cual practicará un crucero por estas costas.

Es casi seguro que tan luego terminen las reparaciones que sufre el cañonero «Vicento Yañez Pinzón» será destinado de apostadero en este puerto.

Esta madrugada ha salido para Mahón el yatch que anteaer, llegó a este puerto procedente de Valencia.

El vapor inglés «Caldy» está descargando en los muelles de Barcelona, 4 200 toneladas de trigo, importado de la América del Sur.

En el mismo puerto son esperados algunos vapores que conducen grandes partidas de trigo, procedente del Mar Negro y de la América del Sur.

Es esperado en Palma la balandra «María Luisa» procedente de Barcelona.

De este último puerto ha salido para Ibiza el pailebot «María».

Ha llegado a Barcelona el pailebot «Salvador» con un cargamento de sal.

Esta tarde saldrá de este puerto para el de Mahón el vapor correo «Isla de Menorca».

Viajeros

Entre los pasajeros salidos ayer para Valencia figuraban: D. Mateo, y D. Manuel Zaforteza, D. Agustín Gómez, D. Pilar Villalonga, D. José Cervera, D. Pablo Verdú, D. Francisco Vile, D. Antonio Domech, D. Francisco García.

En el mismo vapor salieron para Ibiza: D. Vicente Torres, D. Rafael Perelló, Don Juan Alomar y D. N. Torres.

A bordo del vapor correo «Balear» llegaron esta mañana, procedentes de Barcelona: D. Juan Boscana, D. Ramón Escandó, José Colom, D. Francisco Oliyeros, D. Manuel Ruiz, D. Lorenzo Gallego, Don Manuel Valentí, D. Gabriel Ramis, Don Jesús Casasnovas y otros.

Crónica Religiosa

SANTORAL

Día 6 Mayo San Juan Ante-Portam-Latinam Subjeo de Cuarenta Horas

Empiezan en S. Miguel a la aparición del Santo Arcangel. Exposición a las nueve y media y acto continuo horas y misa mayor, luego el ejercicio del Mes de Mayo, por la tarde a las cinco y media los actos de coro, rosario, Mes de Mayo y la reserva.

FERRO-QUINABISLERI

El Dr. D. Antonio Espina y Capó, médico del Hospital general de Madrid, Académico de la Real de Medicina y Cirujía, etc.



Certifica: Que los preparados Bisleri, de vino quinado y ferruginoso FERRO QUINA BISLERI, son unos de los mejores y más eficaces en el tratamiento de las anemias, y que su composición no produce trastorno alguno gástrico. Asimismo las píldoras antipalúdicas de ESANOFELE me han dado excelentes resultados.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Representante: ALFREDO ROLANDO Bajada S. Miguel 1. BARCELONA

Almacenes de Pañería

B. Gumbau é Hijos

NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano.

Sastrería a la medida para CABALLEROS, MILITARES Y SACERDOTES.

ELEGANCIA Y ECONOMÍA Jaime II 82 y 84

Escursach 10 y 12

JUAN TICOULAT

Profesor dentista

Asegura las dentaduras artificiales para la masticación y pronunciación. Reforma de toda clase de dentaduras inservibles. Empastes, orificaciones y operaciones sin dolor.

PRECIOS REDUCIDOS

Calle Colón, entrada Luz, 31, entresuelo.

Mediana de Aragón

Aguas y Sales naturales purgantes

Sulfatadas-Sódicas-Litúnicas-Magnesiadas

No exigen régimen

Son de efecto seguro—No irritan jamás

MEDALLA DE ORO—PARIS 1900

Sales naturales para Loción y Baño

Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artritis

en todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo,

Eczemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinas de la mujer.

SALES DEL PILAR

Para preparar

La mejor agua de mesa

La más económica

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Depósito en Palma: Farmacia de Valenzuela.

Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanc—Plaza de las Beatas, 4—Barcelona.

LA QUE NO TIENE RIVAL

para todas las afecciones del estómago

Estómago-higado-riñones é intestinos

Infalible contra la OBESIDAD

Farmacias y principales Droguerías.

Depósito en Palma: Farmacia de Valenzuela.

Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanc—Plaza de las Beatas, 4—Barcelona.



SE COMPRAN Y VENDEN FINCAS

CONSTITUCION DE HIPOTECAS

Calle de Rubí número 20, principal

ALMACENES SAN JOSÉ

BRONDO ESQUINA BORNE

Grandes Novedades

para Primavera y Verano

Sederia, Lanería y Artículos de fantasía. Nueva Sección de fantasía

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO

3 Sesión municipal

La de anoche

Anoche a las siete y cuarto se reunió en sesión ordinaria (2.ª convocatoria) el Excmo. Ayuntamiento de esta capital ocupando la presidencia el Alcalde don Antonio Planas Franch.

Asistieron los concejales, señores Obrador, Perera, Rabasa, Ramis y Grauches, Villalonga y Perez, García Orell, Villalonga y Fábregues, Fuset, Pou y Moreno, Rosselló, Castañer, Serra, Mateu, Font y Monteros, Bonín, Ramis y Pons, Castaño, Masanet Martorell, Piña, Juan y Miralles, Alemany, Canet, Calafell, Fuster, Pou Rosselló y Gómez y Quijada.

Acta y cuentas

Sin discusión fueron aprobadas el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Fue leído y aprobado el extracto de los acuerdos tomados en sesión, durante el pasado mes de Abril, acordándose sea remitido al Gobernador civil para su inserción en el Boletín Oficial de la provincia.

Lo del bosque de Bellver

El secretario señor Estade da lectura a dos comunicaciones, una del Excmo. señor Capitán General del Distrito y otra del Gobernador Civil, trasladando la orden del Rey (q. D. g.) de que se permita la entrada al público en el bosque de Bellver.

El señor Alcalde manifiesta que hoy ha salido para Madrid la instancia, pidiendo el traslado del polvorín situado en la falda de Bellver.

El señor García Orell, pide conste en acta la satisfacción con que ha visto el Ayuntamiento, las buenas gestiones practicadas por el señor Alcalde, y recomienda que se active el asunto.

Otros asuntos

Se acordó pase a la Comisión respectiva la solicitud presentada por don Jaime Más, Antropometra de la Prisión Correccional y Preventiva de esta ciudad, pidiendo se le abonen los gastos que le ocasionó su estancia en Madrid, con motivo de los exámenes para la obtención de su nuevo cargo.

A propuesta del señor Masanet, acordóse también que pase a la Comisión respectiva una instancia presentada por don Sebastián Font Miralles, Custos de la iglesia de la Merced, en súplica de que se le entregue una lápida que se hallaba enclavada en la demolida puerta Pintada, para colocarla en el campanario de la citada iglesia.

Fue aprobado un dictamen de la Comisión de Alumbrado sobre el aumento de varios faroles.

Fue aprobado otro de la de Ensanche, aprobando una cuenta de 150 pesetas por la adquisición de varios árboles.

A propuesta del señor Serra y en vista de que la mayor parte de árboles plantados en el Ensanche se hallan casi extropeados, se acordó que se destine un guardia municipal para que ejerza la vigilancia en aquel punto.

Concesión de permisos

Se concedió permiso a un vecino del Ensanche para la construcción de una casa, en el mismo.

También se concedió permiso a los señores siguientes:

A don Gabriel Bennisar, para que pueda construir una tajea en la calle de Capuchinos.

A don Antonio Martorell Vich, para que pueda edificar dos casas en el caserío de los Hostalets.

A don Juan Pieras, para que pueda construir una casa lindante con las calles de Murillo y Despuig del arrabal de Santa Catalina.

Al concejal don Miguel Bibiloni, para que pueda ausentarse de esta ciudad.

Orden del día

Acordóse la publicación en el Boletín Oficial del pliego de condiciones para contratar la conducción de aguas potables.

Dióse cuenta de la formación de un proyecto de mejora de camino al Cabo Enderrocac.

En vista de la cantidad exorbitante que representa la formación del citado proyecto, y puesto que el Ayuntamiento ha agotado ya la consignación, se acordó el que se encargue de ello el ramo de Guerra.

Enteróse el Ayuntamiento de una comunicación del Arquitecto Municipal, participando que la cañería de aguas potables de la calle de San Miguel se halla bastante sucia.

Enteróse también del oficio de don Pedro Sureda, profesor de la Escuela Municipal de Ciegos, dando las gracias por el nombramiento hecho a su favor.

Ruegos y preguntas

El señor Martorell, manifestó que la prensa hace varios años propuso la

construcción de algunos paseos, sobre todo de uno que atravesando los terrenos de Son Armadans uniera Santa Catalina con el bosque de Bellver.

El señor Pou, dijo que ya en otro bienio se acordó estudiar dicho proyecto.

El señor Font y Monteros, pidió que se destine un crédito para la rotulación de las calles de los suburbios, pues se ha dado el caso de que muchos vecinos no han podido verificar su inclusión en el Censo Electoral, por no poder acreditar su domicilio.

El señor Castaño, propuso que se conceda la subvención al médico del Balneario de San Juan de Campos. Se acordó pase a estudio de la Comisión respectiva.

El mismo señor propuso la construcción de una acera que desde el final de la calle de Palacio, conduzca al portal denominado de la Almoína, de la Catedral.

El señor Massanet, manifestó al señor Alcalde la necesidad de que se publique un bando recordando al vecindario el que llenen las fuentes antes de que venga la escasez de agua.

El señor Ramis y Grauches indicó la conveniencia de que se proceda al derribo de una pared ruinosa existente en la calle de la Almudaina.

Idéntica manifestación hizo el señor Quijada con la parte de pared del Hospital Militar inmediata a la calle de los Olmos.

El derribo de murallas

El señor Rosselló y Gómez, pronunció un largo discurso, recomendando la necesidad de que el Ayuntamiento estudie el asunto del derribo de murallas, hoy paralizado, proponiendo también que se imprima gran actividad a estos trabajos.

El señor García Orell, le contestó manifestándole que la Corporación Municipal no había descuidado ni un solo momento tan transcendental e importante asunto, lamentando el que el señor Rosselló y Gómez a pesar de ser vocal de la Comisión respectiva no asista a las sesiones.

Rectificaron después los señores Rosselló y Gómez y García Orell, manifestando después el Alcalde las gestiones que había practicado acerca de este particular.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión. Eran las nueve.

Una explosión de gas

Las primeras noticias

Sobre las nueve y media de la noche de ayer una fuerte detonación, ocasionó gran alarma entre el vecindario de la calle de la Palma. Esta se produjo en uno de los pisos de la casa señalada con el número 5 de la citada calle.

La detonación infundió gran terror a las personas que moran en las casas inmediatas, saliendo muchas de ellas poseídas de gran pánico a averiguar lo sucedido.

La noticia circuló con vertiginosa rapidez, añadiéndose que habían resultado heridas cuatro personas.

El hecho

De los datos recojidos por uno de nuestros redactores que se trasladó al lugar del suceso, resulta que la detonación fué producida por una explosión de gas del alumbrado, ocasionada del modo siguiente:

En el tercer piso de la mencionada casa vive el presbítero don Pedro Martí Mir, catedrático de Religión y Moral del Instituto General y Técnico de esta ciudad.

Dicho sacerdote debía trasladar su domicilio a otras habitaciones situadas en el mismo piso por lo cual anoche acompañado de la criada y dos de sus alumnos penetró en las referidas habitaciones con objeto de enseñarles el nuevo local.

Parece ser que al entrar en uno de los cuartos de la citada casa notaron cierto olor característico del gas del alumbrado.

El señor Martí cerró inmediatamente el contador y provisto de una luz que llevaba pasó a reconocer la habitación con objeto de averiguar el sitio por donde se producía el escape de fluido, entrando en la misma sin ningún recelo, pues se hallaban abiertas las ventanas.

Uno de los alumnos se encaramó en una silla y señaló el lugar por donde se escapaba el fluido.

En aquel momento se produjo la explosión sin duda por haber levantado algo el señor Martí la luz que llevaba.

La detonación fué terrible, cayendo al suelo las cuatro personas que se hallaban en la habitación.

Los auxilios

Inmediatamente acudieron los vecinos de la casa citada, los cuales presurosos empezaron a auxiliar a los heridos, avisando seguidamente al médico Sr. Font y Monteros que vive en aquellas inmediaciones.

A los pocos momentos acudió el señor Font y Monteros, y los señores Villalonga y Font también médicos, prestando a los heridos, los auxilios que el caso requería.

También vimos en el lugar de la desgracia al inspector de vigilancia Sr. Perez, cabo de serenos Sr. Gilet y los guardias que prestan el servicio en el Mercado y la Rambla.

Los heridos

El señor Martí resultó con varias quemaduras en la mano derecha y en el occipucio.

La criada es la que relativamente resultó más herida pues presentaba bastantes quemaduras en la cara, cabeza y manos.

Los alumnos Sres. Matas Cazador, salieron del percance con algunas quemaduras en la cara, cabeza y manos.

Estos últimos fueron trasladados en un coche a sus domiciliados sitios en la calle de San Miguel.

El estado de los heridos es bastante satisfactorio.

LOS POLVORINES

Los individuos que componen nuestra corporación municipal no cesan en sus trabajos para que sean trasladados a distancia conveniente los polvorines situados en la rincónada de Santa Margarita y en la falda de Bellver, y que hoy día constituyen un incesante peligro para nuestro pacífico vecindario.

Al efecto en el correo de ayer salió para Madrid, la siguiente comunicación, dirigida al Ministro de la Guerra, Excmo. señor don Eusebio Linares Lombo:

«Excelentísimo señor: El Alcalde, Presidente del Ayuntamiento de la ciudad de Palma, capital de la provincia de Baleares, a V. E. con todo respeto expone:

Que desde el año 1897 se gestiona por el ramo de Guerra la construcción de uno ó varios polvorines en condiciones estratégicas; cuyo propósito coincide con el deseo del vecindario de que se emplacen lo más lejos posible de la ciudad y de los poblados que la circundan.

Hasta el presente, empero, no se ha realizado la obra por inconvenientes que esta Alcaldía desconoce, aunque supone relacionados con el expediente de expropiación de los terrenos para emplazamiento de los nuevos polvorines, y sigue y se prolonga el riesgo que corre el vecindario con el almacenamiento en la vecindad de grandes cantidades de pólvora, municiones y explosivos

Este riesgo y amenaza constante, ha crecido extraordinariamente coincidiendo con el aumento de guarnición por la mayor cantidad de materias almacenadas en los polvorines de Bellver y de Santa Margarita, hasta el punto de constituir una preocupación constante el temor de una explosión cuyas consecuencias serían aterradoras.

Y ya que el pueblo de Palma ha conseguido el Real permiso de libre tránsito por el bosque y por tanto el mayor peligro existe, esta Alcaldía, extendiendo a V. E. la gratitud inmensa que siente por la concesión, espera que se servirá completarla y al efecto se honra en

Suplicarle: que se sirva disponer la inmediata construcción de los nuevos polvorines alejados de los poblados, allanando para ello los obstáculos que acaso ofrezca el expediente, a fin de que en el plazo más breve posible puedan trasladarse a lugares de relativa seguridad las materias inflamables y explosivos que existen en los polvorines de Bellver y Santa Margarita. —Palma 4 Mayo de 1904.—Antonio Planas.»

COQUELUCHE, CATARRO TOS FERINA y toda clase de TOS de los niños, se cura radicalmente con el anticatarral Rosselló.—Frasco UNA peseta.

Conferenciantes mallorquines

El martes salió para Barcelona don Miguel S. Oliver, invitado por el Ateneo Barcelonés para dar el próximo sábado una conferencia sobre el tema: Extensió y evolució del Catalanisme.

Ya en el sábado anterior el distinguido literato mallorquín don Juan Alcover había dado otra conferencia en el mismo Centro sobre Humanización del Arte.

La conferencia fué aplaudidísima por la numerosa y distinguida concurrencia que llenaba con exceso el local. El trabajo del distinguido poeta ha sido calificado con justicia de notable.

Sabemos también que otros conocidos literatos de nuestra capital marcharán brevemente a Barcelona con análogo objeto.

Los conferenciantes son, aparte de los señores mencionados antes, los señores don Juan Torrendell, don Gabriel Alomar, don Mateo Obrador y don M. Costa Llobera.

El señor Torrendell dará su conferencia el próximo 21 sobre el tema La nueva personalidad catalana.

La conferencia del señor Alomar versará sobre Futurismo.

Estas noticias que se consideran ciertas han sido comentadísimas.

Teatrales

Lírico

Anoche se pusieron en escena «Caramelo», «El Monaguillo» y «Enseñanza Libre» ante numerosa concurrencia. En todas ellas tomó parte Blanca Matras que recogió abundantes aplausos, especialmente en la representación de las dos primeras obras.

Para esta noche están anunciadas «El Monaguillo», la revista «Certozen Nacional» y «San Juan de Luz».

Gaceta del día

Salvada

La guardia municipal detuvo ayer y puso a disposición del Juzgado a tres jóvenes vecinos del Arrabal de Santa Catalina, presuntos autores de haber penetrado en los talleres de Ebanistería de los señores Valls, Guarro y Cia. ocasionando varios desperfectos de alguna consideración en los mismos.

El hecho obedece a una venganza motivada por haber sido despedidos de los citados talleres, y parece ser que llevaban la intención de incendiar el edificio, lo cual no pudieron efectuar por haberse notado la presencia de uno de los dueños.

Una distinción

Por R. O. de 23 de Febrero último se ha dispuesto conste en la hoja de servicios del coronel de infantería del regimiento de Melilla don Luis de Mesa, la aplicación y laboriosidad de que ha dado pruebas al escribir un folleto titulado «Estudio militar sobre las defensas de Melilla».

Felicítamos al señor Mesa por la distinción de que ha sido objeto.

Escándalo

Tan frecuentes son ya los que se originan por la calle de Bosch que aquellos vecinos ya no hacen caso por fuertes que éstos sean.

Dichos escándalos proceden todos de unas cuantas viviendas habitadas por prójimas que falta de buena educación insultan a todo el que pasa y esto ocasiona disgustos a ciertos individuos que pasan por dicha calle por necesidad.

Anoche dos de las citadas individuos las emprendieron contra un sujeto que algo alcoholizado les hizo una visita y al parecer no quedaron satisfechas con la propina que les dejó.

El individuo en cuestión fué acompañado unos cincuenta pasos entre los insultos de ellas y la gritería de varios muchachos.

Dimisión

A causa de no poder continuar prestando el servicio de su clase, ha presentado la dimisión de su cargo al señor Alcalde el guardia municipal Onofre Terrasa.

Comisión municipal

La Comisión de Fomento y Beneficencia se halla convocada para reunirse mañana a las siete de la noche para despachar algunos asuntos pendientes de trámite.

Fiesta en Campanet

El próximo domingo se celebrará en ésta la acostumbrada fiesta que el Ayuntamiento dedica a San Victoria.

no cuyos restos se guardan en esta Parroquia. En los solemnes oficios ocupará el púlpito el Rvdo. señor Rayó de Inca. Por la tarde después del trisagio, tendrá lugar el baile, todo como los demás años.

Citación

Por el Juzgado de instrucción de la Comandancia de Marina de esta provincia, se cita, llama y emplaza a Melchor Serra, para que en el plazo de 20 días se presente en dicho juzgado, no haciéndolo así será declarado rebelde.

Extracto

El alcalde de Inca ha remitido al Gobierno de la provincia el extracto de los acuerdos tomados por aquella corporación municipal durante el mes de marzo último.

Reparto del arbitrios

A efectos de reclamación se halla expuesto al público en la secretaría del Ayuntamiento de Puigpuñent el reparto de arbitrios extraordinarios para el corriente año.

El Económico precio de las camisas para caballero confeccionadas en los Almacenes San José no está por cierto en relación con la elegancia del corte y calidad de la tela.

No hay competencia posible.

José Segura.—Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y óxidas. Composturas de todas clases.—San Nicolás, 8, Palma.

Telegramas

La unión comercial

Madrid 5-4-30 (Dos telegramas)

Paris.—Se reciben aquí telegramas afirmando que la Unión Comercial de España ha hecho gestiones en el sentido de que se establezcan disposiciones para mejorar el tratado comercial entre España y Francia.

La misma Unión Comercial remitirá circulares a los distintos centros industriales y comerciales espas, invitándoles a que nombren representantes que acompañen al Rey en su próximo viaje a Paris.

Estos representantes tendrían por objeto estudiar sobre el mismo terreno los acuerdos que convinieren adoptar y las necesarias disposiciones para llevar a cabo el tratado con Francia y fomentar cuanto sea posible y en las mejores condiciones el tráfico comercial con aquella nación.

Estas iniciativas de la Unión Comercial, son muy bien acogidas por la opinión.

Perú y el Brasil.—Aires de guerra.

Madrid 5-4-30

Va agravándose la cuestión pendiente entre las repúblicas sudamericanas del Perú y el Brasil.

Considérase inminente una solemne declaración de guerra que será hecha por esta última república caso de que no sean atendidas sus pretensiones.

La cuestión tiene por causa el hecho de que los peruanos tratan de impedir, por las armas si necesario fuese, que los brasileños dominen en la región superior de los principales afluentes del río Amazonas, los cuales tienen sus orígenes en la cordillera de los Andes frontera de ambas naciones.

El Gobierno del Brasil ha reclamado con grande energía al del Perú que retire las tropas que éste ha reconcentrado en las márgenes superiores de los aludidos afluentes, las cuales tropas han tomado ya sus posiciones estratégicas.

El gobierno peruano no tan solo no ha retirado las tropas sino que además ha dejado sin contestar la nota brasileña.

Esta nación está haciendo grandes preparativos para la guerra, teniendo numerosas fuerzas dispuestas para entrar en campaña al primer aviso.

Ha movilizado las reservas de su ejército, al propio tiempo que se han dado órdenes por el Ministro de Hacienda para contar con todos los recursos que se crean necesarios para sostener la campaña.

Cerca de los gobiernos de estas se hacen grandes esfuerzos diplomáticos para evitar la ruptura.

Considérase siu embargo muy difícil conseguir este resultado, á causa de la intransigencia en que se han colocado ambos gobiernos.

El viaje de la Nautilus

Madrid 5 4'55

Ferrol.—Ha llegado el buque escuela «Nautilus», de su largo viaje por el Atlántico.

Al retocar en una ciudad de Africa desertaron varios tripulantes.

Por el Ministerio de Marina se han dictado órdenes para que se autorice á los guardias marinas y á muchos de sus tripulantes puedan desembarcar y marchar á sus casas en uso de licencia temporal.

¿Dato, ministro?

Vuelve á hablarse de que en el seno del gobierno han surgido nuevas divergencias, afirmando-se que en breve ocurrirá una crisis.

No se indica cual será el ministro saliente.

Para reemplazarle constame que será designado el Sr. Dato.

Llega Romero.—Pueblo amenazado

Madrid 5-5'5

Hoy llegará el Sr. Romero Robledo, que ha pasado una temporada en Antequera.

—Ha sufrido una rotura el canal que conduce el agua de Lozoya al pueblito de Turegano.

A consecuencia de ello el pueblo se ve amenazado de verse privado del agua, creándose entonces un conflicto verdaderamente serio para el vecindario.

Las autoridades y muchísimos vecinos trabajan incansablemente para recomponer el importante desperfecto.

Ciclón en Conchinchina. Heridos

Madrid 5-5'10

Paris.—En las costas de Conchinchina se ha desencadenado un ciclón violentísimo que ha causado grandes estragos.

Hasta ahora se llevan recogidos 170 muertos. Los heridos á causa del derrumbamiento de casas y caída de árboles ascienden á muchos centenares.

El Rey á Dinamarca

Madrid 5-3'15

Copenhague.—Háblase con mu-

cha insistencia de que cuando el Rey haga su viaje á Paris, que será probable en el mes de Agosto próximo, prolongará su viaje visitando Dinamarca.

En esta capital corre esta noticia como cierta.

Los dinamarqueses, caso de verificarse aquel, se proponen manifestar sus simpatías á nuestro Monarca con brillantes festejos.

El Rey en Cádiz

Madrid 5-5'20

Tres telegramas

Cádiz.—Ha llegado S. M. el Rey á las primeras horas de la tarde, á bordo del «Girald» procedente de Ceuta.

El inmenso gentío que se aglomeraba en los muelles tributó al Rey un recibimiento entusiasta.

Recibieronlo en el desembarcadero los senadores y diputados por la provincia y muchos Alcaldes de los pueblos.

S. M. se dirigió seguidamente á la Catedral donde se cantó el Te Deum, siendo estruendosamente aclamado en las calles por donde tuvo que atravesar.

Desde la Catedral D. Alfonso XIII se encaminó á los astilleros de la Trasadlántica, donde asistió á la botadura del nuevo vapor de la Compañía, que fué bautizado con el nombre de «Bustamante».

En las calles del tránsito un gentío enorme se agolpaba, prorrumpiendo en grandes aclamaciones al Monarca.

Al atravesar una de las calles se acercó el matador Mazzantini al coche regío saludando al Rey.

La policía trató de apartarle, y el diestro dijo:

Mejor, señores polizontes,

El Rey ha comido en el domicilio del señor Mora.

Por la noche se embarcó en el «Girald», acudiendo en botes los estudiantes para dar una serenata al Rey.

Este ha recibido numerosas instancias solicitando prolongue el viaje.

El Rey accedió á las peticiones resolviendo prorrogar el viaje hasta el próximo viernes por la tarde en que saldrá para Sevilla.

Anoche las calles hicieron grandes iluminaciones que ofrecían un magnífico espectáculo.

En la ciudad reina un gran entusiasmo y una animación extraordinaria, pues han acudido á la misma grandísimo número de personas de los pueblos.

La prensa francesa.—Francia y España

Madrid 5-6'30

(Cinco telegramas)

El periódico «La Liberté» publica el retrato de don Alfonso XIII y una información sob-

las negociaciones entre Inglaterra, Francia y España.

Afirma el periódico que el señor Maurá y el eubajador de Inglaterra han allanado las dificultades que habían surgido respecto al convenio anglo-francés.

La Presse dice que durante la estancia de D. Alfonso en Paris se firmará el convenio franco español, que irá anejo al concertado entre Francia é Inglaterra.

Asegura que de las negociaciones que se han entablado se conceden á España importantes ventajas en las fronteras y en nuestras posesiones.

Los límites de nuestras posesiones se fijarán un gran trecho hácia el interior de Marruecos al objeto de devolver á España los territorios que ésta ganó durante la guerra de Africa en 1860.

La guerra ruso-japonesa

Lo que dice la prensa.—El plan ruso.

Madrid 5-6

Los periódicos ingleses conceden gran importancia á la batalla que han ganado los japoneses á orillas del Yalu.

El «Standart», la acoge con bastantes reservas y la considera como de gran trascendencia para la suerte de la guerra, que indudablemente será á favor de los japoneses.

—El coronel Vaunwsky del estado mayor ruso declara que la retirada del general Zaszoulicht, es una de las partes del plan de campaña de Kouropatkin.

Preparativos rusos

Madrid 5-6'10

Los rusos han tendido una línea férrea entre Nio-Chang y el puerto de In Keou.

Las tropas rusas, reciben constantemente refuerzos de la parte O. de Liao y obligan á los funcionarios chinos á tener expedito el camino que conduce desde Ping-Ming-Ting y Mukden.

Registro civil

Días 2 y 3.

Nacimientos.—Varones 3. Hembras 4.

Defunciones.—José Pascual Pujol, soltero, 18 años, Soled d 21, neumofimia.

—Claudio Baerle de Castro, casada 59 años, alcuna 2, gastro enteritis.

—Mariano Enrich Cortés, casado, 87 años, Baratiño 44, debilidad senil.

—Margarita Cañellas Pizá, 3 años, Tudioteria accidente.

—Luisa Homar Fiol, viuda 75 años, Señiña 20, vejez.

—Gerónimo Clar Villalouga, 3 años, Son Sardina, menengitis.

—Teresa Vidal Verdura, 5 meses, Tudioteria celapsir.

Estomacal Siglo XX. Probadlo

y os convenceréis de sus maravillosos resultados.

Se vende en todo el mundo.

Imprenta de F. Guasp, Morey.

VAPORES DIRECTOS

de este puerto para los de las ANTILLAS Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Ponce, Mayaguez y Santiago de Cuba. Saldrá de este puerto directamente al rededor del 5 de Mayo el magnífico vapor

Juan Forgas

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y para Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de La Palma.

LINEA DE LA AMERICA DEL SUD

Para Montevideo, Buenos Aires, Rio de la Plata y Rosario de Santa Fe. Saldrá de Barcelona el día 8 de Mayo el magnífico vapor español

JOSÉ GALLARD

clasificado en el Lloyds 100 A. S.

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía, Señores

Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores, se sirvan dar inmediatamente aviso de la carga que tengan que embarcar en él para reservarles la cabida necesaria.

Sociedad Anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General (Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Mahón.—Talleres, en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas, gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentación y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España, suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Los adelantos de la ciencia

han logrado que el Dr. Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la TISIS en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, esma (sofocación), espectoración, y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las «Perlas Casile» que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir «no más tisis». Si por descaído no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados «Confites Casile», que asociados á las «Perlas» combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias con nosotros el «Bálsamo Casile», que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son «tonia», (debilidad del estómago), «digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gas ralgas, dilatación, catarros, úlceras, hipercloridia» y to a clase de «dipepsias», haciendo desaparecer al momento los «vómitos, ardores y pesadez», sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Presios de venta: Perlas Casile, 5 pesetas; Confites Casile, 5 pesetas; Bálsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 49, Barcelona, en Palma de Mallorca en la farmacia de DON JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera, núm. 1, 3 y 4.

La Catalana

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO Á PRIMA FIJA

Domiciliada en Barcelona: Dormitorio de San Francisco, 6

Agente General en Baleares: BALTASAR PUJOL, Unión 57, frente la plaza del Mercado.—PALMA.

AVISO AL PÚBLICO

La antigua TENDA FONDA de Ramón Mateu, Quil 9, 11 y 13

Completamente reformada y puesta á la altura de las mejores de su clase, ofrece á su numerosa clientela y al público en general un selecto surtido de NOVEDADES PARA SENORA y su colección aumentada de LENCERIA, GENEROS DE PUNTO y demás artículos del ramo de tejidos, todos los cuales se servirán

A PRECIOS SIN COMPETENCIA

PAÑERÍA ANGLADA Y LLAUGER

Antigua casa de CAN BITLA, Jaime II 113 y 115

Siendo muy próximo el plazo fijado para el derribo del edificio que ocupa este establecimiento para la prolongación de la calle de Colón, anunciamos al público la ULTIMA BARATURA de todas las existencias de lanillas, jergas, armures, vicuñas, alpacas negras y de color, merinos negros, pantalonería y demás artículos del ramo de pañería, los cuales se detallan I precios FABULOSAMENTE BARATOS y SIN COMPETENCIA POSIBLE.

No equivocarse: Pañería de Anglada y Llauger—Antigua Casa Bitla, Jaime II, 113 y 115